

技不压身快乐多

住在八角地铁家园社区63岁的宋连生,是燕山石化建筑公司的一名退休职工。在岗时,他能干、爱钻研,求上进,掌握多岗位技能,干活不惜力,又乐于助人,年年是先进和学雷锋积极分子。退休后,老宋保持并发扬在岗时热情,积极参加社会、社区公益活动,为民排忧解难。居民称他是社区热心人,多次荣获社区、街道先进个人和先进党员称号。

老宋在岗时,在建筑公司干过混凝土工班长、现场施工管理等工作,干一行爱一行、干一行钻一行,岗岗都能突出完成任务。为了更好地开展工作,他充分发挥自己一看就懂,一学就会的特长,先后学会了开汽车、铲车、吊车、电、钳、管、焊等工种的技术活,在岗位人手缺少时,随时都能顶岗操作,保证各项工作按时完成。他还利用工余和业余时间学会了修钟表、修自行车、水暖和理发等技能。经常利用班前班后或午休时间依靠自己学会的技能为工友们服务,工友们称他为“万能工”。

有一次,工友家中的厕所下水堵了,弄的满屋都是臭味,一家人弄了半天也无济于事,实在没有办法的工友给在家休息的老宋打了求救电话。老宋接到电话后,拿起自己改制成的疏通工具就来到了工友家,三下五除二,20分钟就把管道疏通了,工友一家人脸上露出笑容,连声道谢,并执意要请老宋吃饭。老宋说:“我这个人就爱帮个忙,感谢我收了,吃饭就免了。别人有难处,我能伸把手帮助解决,别人高兴,我也高兴。”

每年3月5日是全国学雷锋日,每到这时,公司工会都提前邀请老宋参加活动,到了这天,老宋就提前1小时来到服务现场。在服务中他发挥多面手的特点,无论是理发、修自行车,还是修手表样样都干,忙得不亦乐乎。但老宋心里特别高兴,因为大家来找他服务是信任他,也让更多的人从中享受到被服务的温暖。

2001年老宋买断工龄回到了燕山东风街道,环境变了,但为民服务的热情有增无减,除积极参加街道组织的公益活动外,平时谁家有困难、谁家有问题,只要找到他,他都有求必应,附近的居民称老宋是活雷锋。老宋说几年来找他修表的、理发的、修自行车的不计其数,感觉退休回家比上班时累多了。

太极柔力球这项运动具有太极拳的原理,轻、柔是最大特点,不用很大的力气,就对大脑、颈、肩、腰、腿等部位全面运动,深受中老年人喜爱。2004年,老宋看到街上有人玩柔力球,他便产生了浓厚的兴趣。于是他买了光盘,每天对照视频里的动作练习,白天练,晚上琢磨每个动作的要领。功夫不负有心人,他不但很快就掌握了玩柔力球的技巧,而且随着动作越来越准确协调,姿态也越来越优美了,慢慢地成了当地玩柔力球的名人。燕山体育服务中心得知后,聘请他为37个社区74名体育骨干举办柔力球培训班。在培训期间,老宋把自己掌握的动作和盘托出,培训中一边做示范,一边手把手教。培训后的体育骨干回到社区,成了教居民学习柔力球的教练,推动了燕山群众体育工作,在社区居民中掀起了学习柔力球强身健体的热潮。

2011年,老宋搬到石景山八角地铁家园社区居住,他把这项健身运动也带到了新居住的小区。每当他锻炼时,在旁边总有观看的,也有跟着比划的人。每逢这时,他就从一个锻炼者变成了教练,从一个人、十几个人教到三四十人。几年来,先后有近千人跟他学习了柔力球。

老宋在教居民学习柔力球过程中分文不收,教具、音响也自己出。他克服学员年龄不同、接受程度有差异的困难,不厌其烦地一个一个动作教,努力帮助每个学员一招一式都学到位,达到学习柔力球健身的目的。他在教居民学习柔力球的过程中,自己也不忘总结提高,不断创新动作,扩大肢体活动范围。由于老宋的柔力球有许多自编动作,又比较新颖,2012年,他还和家人一起带柔力球参加了北京市第六届家庭才艺比赛,并获最佳表演奖。2013年3月,他率领柔力球队应邀参加了福彩中心举办的善聚公益活动,队员们的精彩表演通过北京电视台的屏幕向人们展示了强身健体的新大众运动。

从此老宋的知名度越来越高,找他求教的、让他帮忙的人更多了。宋连生告诉我们说:“柔力球让我收获了健康、快乐,我要帮助更多的人学习柔力球,使更多的人受益,让我们的老年生活玩出风采。”

张积武 郝克昌



讲解、示范柔力球动作的宋连生

社区里的贴心人



高海杰

在我们八角特钢社区,有一位个子挺高、眼睛很大的社区工作者,叫高海杰,她办事认真、不善言辞,是我们居委会的副主任。社区居民有什么事、有什么心里话,都愿意跟她说说,和她聊聊。

高海杰2006年参加社区工作,刚到社区就积极学习业务知识,虚心向老同志请教,不懂就问。在社区党委的培养和教育下,高海杰的社区服务管理技能不断增长,受到上级党组织的表扬并多次被评为街道和社区先进工作者,在社区工作不到2年,就加入了共产党。

做居民的贴心人

高海杰在居委会并不主持全面工作,她侧重负责社区统战、卫生和低保工作。社区里没人叫她副主任,居民们都亲切地喊她“小高”。社区里一位大妈的儿子刚去世不久,还没有从儿子离开的阴影中走出来,丈夫又出了意外,大妈更是痛上加痛。虽然居委会书记孙博和社区工作人员多次

看望她,并帮助她解决了很多实际困难,可她的心情还是一阵阵地不稳定,居委会又派专人定期家访。在这之中,高海杰更是不怕麻烦,有空就陪大妈聊天、开导她,告诉她人不能总生活在悲痛当中,应当往前看。经过高海杰的多次劝导和社区的工作人员们帮她干些力所能及的事情,大妈的心情好了些,重新鼓起了生活的勇气。

高海杰负责低保工作那段时间,每天走门串户地忙活。有位王大妈是个孤寡老人,她不但帮助大妈领工资,还利用休息时间过来跟老人聊天,问长问短。王大妈有病,她同居委会成员一块把大妈送到医院,等到看完病,送完王大妈,小高回到家已经很晚了,丈夫和孩子还等着她做饭,这次又回来这晚,家人免不了又埋怨两句:“下班赶紧回来!一个居委会,哪儿有那么多事呀!拿钱不多,管的事儿还不少!”小高笑着解释道:“我们居委会孤寡老人多,我们不管谁管!我又不是天天回来晚,你总比孤寡老人强吧!”一句玩笑话,把爱人也逗乐了。

在前年7月份,小区不知怎么了,树上墙上爬满了毛毛虫,有的树离楼房的窗户近,毛毛虫顺着窗往里爬,有的都爬到家具里、衣服上,居民们很害怕,不敢睡觉。高海杰和居委会成员看在眼里,急在心上,一天里多次找物业,让他们赶紧喷药,可当时没有喷洒药水的条件,高海杰过后又多次在下班后找物业,物业的人也不耐烦地

说:“这点小事你们怎么老催呀!”小高说:“居民的事没有小事,你们早喷洒一天,居民就少受一天罪。”物业为居委会精神所感动,在不具备喷洒条件下,从别处借设备来,提前消灭了虫害。

发挥共产党员先锋模范作用

我们八角特钢社区有居民1200多人,是个老旧小区,小区有三多:孤寡老多、下岗工人多、“吃低保”的多。居委会书记把低保工作这个重任交给了高海杰,相信她一定能完成这个棘手的任务。

她曾配和上级单位逐一核实社区低保情况,做了大量细致的工作。在这之中,还遇到了想象不到的困难。有一位大妈跟小高关系挺好,拿她当亲闺女看待,总是闺女长闺女短地叫着,家里有什么事儿都愿意跟她说说。可这次老人真生小高的气了,见面也不打招呼,叫她几声她也不言语,还沉着脸,碰上面扭头就走。起先,高海杰还不知什么原因,后来才了解到,她把大妈的儿子从低保名单里取消了。知道这件事后,高海杰心里很不是滋味,一个人的时候也偷偷抹眼泪:“这低保工作怎么这么难做啊……”

原来小区“吃低保”的有144人,在第一次二核实时有39人不合格。大多数被取消低保资格的人都能正确理解国家的低保政策,可有极个别的人还是想不通,心里不是那么痛快。有的人在她经过楼下时泼脏水;有的人在背后骂她。但这些流言蜚语并没有吓倒高海杰,在上级党组织的领导下和社区党委的支持下,高海杰坚定信念,坚持党的原则不动摇,她暗暗告诉自己这些人不理解是暂时的,要把自己的工作做到家,证明给他们看。

此后,高海杰更加积极努力地细致工

作。见到大妈,高海杰还是那些话:“咱们这儿有30多户被停了低保,有房、有车是不能享受低保待遇的。您儿子年轻、身体也棒,他应该自食其力,不当啃老族,做一个顶天立地的男人……”经高海杰多次谈心家访,大妈的脑筋终于通了,让儿子通过劳动获取报酬,也和高海杰和好如初。

一辈子为人民服务

高海杰在社区7年的工作中,深有体会:“社区的大爷大妈就是我们的衣食父母,我要尊重他们、爱护他们、关心他们。”她是这样说的,也是这样做的。

居委会安排低保人员每月帮助社区打扫环境卫生一至两次,让他们回报社会的同时也获得更多的自尊、自信。但刚开始,一些低保人员认为对他们的惩罚,可当看到高海杰和居委会成员不怕脏和累,清理垃圾、倒渣土,从树丛中检出白色垃圾袋等等,他们也自觉地拿起铁锹和扫帚,投入到清扫社区环境当中去。

特钢八角社区是本地区“吃低保”的第二大户,有105户233人,他们都是弱势群体。高海杰和居委会成员,平时走门入户关心他们生活需求;逢年过节都要给他们发放补助金和慰问品,每一次发放都极其重视,当做一件“大事”来做。这些事情是党和人民群众的重要桥梁,有人问她:“在居委会你有什么奔头?你的动力从何而来?”高海杰会理直气壮地回答:“党的教导和母亲的示范。”原来,高海杰的母亲杨红也是一位志愿者,曾荣获“北京市劳动模范”称号,至今已经为社区居民义务理发20多年了。娘俩有一个共同的声音,那就是:“学雷锋、做善事,一辈子为人民服务!”

达福江